

GAZETA TRANSILVANIEI

Semnul electoral al



„Frontului Românesc”

REDACTIA și ADMINISTRATIA
BRAȘOV, STRADA LUNGA Nr. 5.
— Telefon 226 —
Abonament anual 200 lei
Pentru străinătate 500 lei.
Pentru autorități, instituții și
întreprinderi 600 lei
Anunțuri, reclame, după tarif

FONDATA LA 1838 DE GHEORGHE BARIȚIU.

Apare de trei ori pe săptămână

*Dacă vrei ca Braşovul să fie al Românilor, Dacă
vrei gospodari români la conducerea acestui oraş,
Ridică-te, cu toții, cărțile de alegător și fiți prezenți la
datorie la 25 Iulie 1937.
Semnul listei noastre este crucea mântuitoare.*

In ajunul alegerilor municipale.

Deșteaptă-te Române!

Chemare către frații Români brașoveni

De aproape două decenii stăpânim pământul NOSTRU strămoșesc, stropit cu sudoarea și îngrășat din belșug cu sângele nenumăratelor generații, care au dus cu hotărâre lanțul nesfârșit de umiliri și suferințe, în așteptarea ceasului mare ELIBERATOR.

De aproape două decenii luptăm cu darzenie pentru a face stăpânirea noastră politică o reală stăpânire a pământului nostru strămoșesc, pe care nu vom avea-o fără stăpânirea economică. Nu va fi a noastră această stăpânire, până ce nu vom cuceri și domina orașele, locurile, unde se îngrămădesc toate bogățiile unei țări și în care pulsează toate splendorile civilizației.

Orașele Transilvaniei, stăpânite de o mie de ani de străini, ne-au fost închise. Am fost ținuți în afara zidurilor lor, de aceea industria și comerțul, cele mai bogate izvoare de câștig, au rămas ale lor, ale străinilor ce ne-au stăpânit și exploatat. Stăpânirea noastră a rămas numai asupra satelor, care în bună parte lăncezesc în sărăcie.

Frații Români, dacă nu vrem să rămânem săraci în țară bogată, să luptăm din răzputeri pentru stăpânirea orașelor.

Alegerile comunale la municipiul Braşov din 25 Iulie a. c. au trezit conștiința românească. Sufletele Românilor s'au cutremurat la gândul, că conducerea orașului nostru ar putea ajunge pe mâna străinilor. Fruntașii tuturor partidelor românești din localitate și-au dat mâna și în frățescă înțelegere au hotărât pentru alegerile comunale din 25 Iulie să pună o singură listă curată românească: lista su-

fletului nostru românesc care, ori de câte ori nevoile mari ale neamului vor cere, va fi unul și ne despartit.

Frați brașoveni, aveți o sfântă datorie, să vă arătați demni de trecutul strălucit al strămoșilor noștri. Nu uitați, că în acest oraș, așezat pe linia munților, în care a fășnit cea dintâi conștiință românească prin tipărirea de slovă bisericească ale Diaconului Coresi, în acest oraș, în care s'au dat lupte aprige pentru epărarea credinței străbune, în acest oraș sfânt pentru Români, în care de aproape o sută de ani descăli idealiiși propagă evanghelia românismului, cimentând legătura sufletească între frații de dincolo și de dincoace de Carpați, în acest oraș Români de azi, demni urmași ai celor din trecut, au înfăptuit această minune: *O singură listă românească pentru alegerile dela 25 Iulie, compusă din cei mai aleși Români ai Braşovului, care să gospodărească acest oraş cu pricepere și inimă românească, promovând interesele națiunii române, trăită o mie de ani sub vitregia stăpânirilor străine.*

Români Brașoveni, pregătiți-vă pentru ziua mare de 25 Iulie. Scoateți cărțile de alegător și mergeți cu însuflețire și elan la urnă, pentru a asigura reușita celei dintâi liste românești la alegerile comunale. Faceți din 25 Iulie 1937 o mare și sfântă sărbătoare a acestui oraș, cu vechi și glorioase tradiții românești.

Cine nu votează, nu-și iubește neamul.

Români Brașoveni, la 25 Iulie 1937 cu Dumnezeu și încredere la biruință!

Votați lista românească cu semnul



Pentru alegătorii din Braşov

Realizarea unirii tuturor Românilor din Braşov pentru alegerile municipale face mare cinste celor ce s'au străduit și au perzistat în acest drum. O singură listă curată românească însemnează cu adevărat nu numai cimentarea unui stăvilor de care se vor sdrobi valorile străine românismului, dar și înlocuirea elementului politic cu cel gospodăresc în conducerea municipală. Pe cât de important e în viața românească de aici un Front Românesc alcătuit din toate partidele, pe atât de necesar e înlocuirea criteriului politic cu cel gospodăresc în viața oricărui oraș și sat din România M. re.

Biruința însă reală vine totdeauna după votare. Deci, realizarea unei singure liste românești va aduce incontestabil biruința acestei liste cu o sdrobiloare majoritate. Noi românii însă vrem, și așa trebuie să fie, o biruință totală, adică lista românească trebuie să fie în întregime aleasă. *Întregă e alcătuită din români, întregă trebuie să triumfe.* Nu-i timpul nici de a găsi scăderi, nici de a face critici vreunui din cei ce figurează pe această listă. Toți sunt ai noștri, ai acestui neam care alăta a pământ și atât a suferit pe acest scump pământ românesc. Toți ne sunt atât de scumpi încât trebuie să fim a deveni cu toții consiliieri municipali.

E aceasta o chestiune de viață demnitate românească pentru orice român și porunca neamului ne cere hotărât să fim la datorie în ziua de 25 Iulie. *Niciun român să nu lipsească dela votare, niciun român să nu*

rămână fără cartea de alegător. Cine nu-și ridică această carte și cine nu se prezintă la votare e un trădător și va suferi pedeapsa cea mai aspră pentru asemenea fapte. Niciun motiv nu poate ierta pe adevăratul român de lipsa sa dela această sfântă datorie românească. Nepăsarea, neglijența, prejudecățile, să piară dintre noi măcer la 25 Iulie, așa cere interesul suprem al românismului, așa cere viitorul neamului românesc.

Muncitorii de orice fel, negustorii, plugarii, funcționarii și toți cei ce și zic român să facă fapta românească de a fi prezenți la urnă pentru votarea listei românești. În această zi nimănui nu-i ie permis să spună: *eu nu fac politică.* La alegerile municipale din 25 Iulie nu-i vorba de politică, e vorba de unirea tuturor românilor din Braşov pentru izbândă totală a românismului, pentru așezarea la conducerea orașului a gospodarilor români.

Cine nu va da sprijin acestei alegeri românești nu-i român și nu merită să se bucure de roadele unei gospodării românești. *Cine nu dă sprijin listei românești, va fi trecut în rândul străinilor și va fi tratat în viitor ca străin dușmănos neamului românesc.*

Cât privește datoria candidaților români, fiindcă odată lista depusă și românimii încunoștințată, mai trebuie neapărat organizate: 1) distribuirea cărților de alegător ca fiecare român să-și aibă neapărat cartea ridicată; 2) ziua alegerilor, în care mai mici amănunte ca să se asigure to-

tala biruință românească (asigurarea votării, rapiditatea operației, înlăturarea eventualelor obstacole create de listele adverse etc. etc.). Și pentru aceste multe și capitale puneri la punct să se ceară sprijinul ori-

cărui român cu suflet, fiindcă la 25 Iulie e mobilizarea românească pentru împlinirea unui mare și sfânt vis românesc, devenit astăzi o realitate strălucită care cinstește pe orice Român.
Ioan C. Dogaru.

Pă eri libere

Comitete economice

Cel, care-și îngăduie aci să vorbească, de felul cum ar trebui, în chip faptic și totodată eficace, să nfruntăm specula, își întemeiază părerea pe o neobosită încercare, de mai bine de treizeci de ani, în câmpul frământărilor social-economice din țară. Spun acestea, spre deslușirea unora cărora ar putea să li se pară de mirare, ca un „neoficial”, un profan, fără zurgălăii titlurilor academice sau ai conscrierilor oficiale, să se amestece „unde nu-i fierbe oala.” Sărmanul conu Leonida al lui Caregiale, n'a putut să mă încadreze niciodată în gloata, ce-o înfățișează el așa de minunat. În virtutea neatârării de conștiință, ce mi-o cheazăuie însăși Constituția Țării mele, m'asfăruit pururea să mi lămuresc lucrurile și nu mai puțin frământările sociale, prin directa mea observare și când s'a putut, prin încercare proprie. Așadar, cu toate că se prea poate să-mi fie rostit cuvântul meu în pustiu, purcede, însă, din izvoarele unui firesc adevăr.

Pe temeiul acesta am ajuns la nestrămutata credință, că toată prihana sau stricăciunea vieții sociale a oamenilor, de pretutindeni, se datorește lipsei desăvârșite de orândă scu organizare, a straturilor sau categoriilor, ce n'arolaltă alcătuiesc so-

cietatea împărțită pe națiuni. Este un fapt nedesmintit, că națiunea înfățișază o realitate vădită, în sânul societății omenesii, fapt ce-l întărește însăși doctrina internaționalelor socialiste. Dar, tot așa, în sânul fiecărei națiuni constituie o vădită realitate treptele, sau mai bine zis straturile sociale. Mai deslușit și mai cuminte ar fi să le numim pe acestea: categorii, ramuri, branșe sau bresle sociale.

Schimbul de servicii, sau slujbele reciproce dintre aceste felurite categorii, din sânul aceleiași națiuni, alcătuiesc însăși viața socială a unei nații, văzută în tot complexul ei de frământări zilnice. Statul, în mod normal, nu poate fi și nu este altceva decât regulatorul, sau mai degrabă, observatorul, în chip voluntar consimțit, al tuturor categoriilor sociale, care prin învârstarea lor, alcătuiesc urzeala în care se bat și se zbat firele vieții națiunii, ca să se invăluzeze într'o singură pânză.

Ei bine, dacă aceste categorii sociale, ar fi organizate într'o măsură cât mai desăvârșită, fiecare în cercul ei, înșii ce-i cuprind în sânul lor, ar fi tot așa de solidari între dânșii. precum sunt de solidare celulele, ce alcătuiesc mădulelele din organismul trupului omenesc.

Așa-i găsim pe oameni organizați în clanurile și triburile primitive la obârșia vieții sociale, așa-i găsim orânduși, strâns legați prin sângele și interesele lor comune, în obștile sătești de mai încoace, în breslele și corporațiile de interese de mai tâziu, până la dizolvarea sau tăgăduirea și împrăștierea lor de revoluția individualistă a zisei democrații burgheze.

Dar, dacă democrația burgheză a dizolvat, împrăștiind, organismele societății întruchipate în breslele și corporațiile orășenești și în obștile sau devălmășile sătești, a stăruit, dimpotrivă, să-și întărească domnia prin grupările deținătorilor de capitaluri, culminate în vremurile din urmă prin cunoscutele carteluri și trusturi industriale și bancare.

Dându-ne seama despre toate astea, vom pricepe ușor, că în vremurile de față democrația burgheză a evaluat în autocrația oligarhiei financiare. Dar, dacă pe calea capitalistă se vedește o tot mai strajnică și sugrumătoare concentrare, dimpotrivă, în câmpul muncii și-al micilor, dar numeroșilor, producători se vedează o năzuință tot mai simțită, către întoarcerea la orândă de obârșie a organizării sociale, oglindită în bresle, corporații și sindicate profesionale și mai ales de întreprindere.

Prin prisma acestor năzuinți trebuie să privim nu mai puțin organizarea consumatorilor, împotriva speculei. Dacă oamenii de meserie sau lucrătorii fabricelor au interese comune de breslă, sau de fabrică, ce-i fac să-și adune năzuințele în organismul unor acelorași corporații și sindicate, consumatorii în obște au interesul comun al nevoii de hrană. Nevoia de hrană este neapărată fiecărui om, de

orișice neam ar fi, din orișice categorie socială ar face parte. În fața nevoei de hrană, în fața foamei, în dosul căreia mijeste moartea, oamenii sunt deopotrivă de slabi.

Speculându-se, această nevoie este cea mai înfricoșătoare dintre toate crimele. Silit de speculă, omul se hrănește mai puțin decât trebuințele lui organice și cer. Este ca și când ar fi să fie osândit la o moarte, printr-o îndelungată agonie. Copiii gloatei muncitoare, câștigul muncii căreia nu-i înlesnește puțința și înfrunte specula, vor alcătui o generație slabă, nu numai fizicește, ci cu atât mai vârtos mărginită spiritualicește.

Cum poate fi o viață deplină și înfloritoare acolo, unde omul nu-i îndestul de hrană? Cum poți avea o recoltă bună și cu greutate de grâne, când firul de sămânță răsare și crește pipernic într-un pământ secătit?

Iată dar grozdvenia, ce trebuie să-i facă solidari pe toți cetățenii unei țări, pe planul nevoei de hrană, sau al consumării.

Din priceperea acestui fapt pipăit și nu mai puțin usturător s'a zămislit înțelepciunea principiului de cooperare sau întruajutorare, ce stă la temelia năzuințelor de organizare în cooperative a consumatorilor. Este aceeași năzuință, ce-i făcea pe primitivii strămoși ai omenirii, să se înmănușeze în clanuri și triburi, ca să răzbată teama nevoiei de hrană.

Din nenorocire, o educație deșănțată de individualism feroce, a făcut ca generațiile crescute în mentalitatea democrațiilor burgheze, să priceapă cu greu, sau mai de loc, această organică trebuință de întrujutorare, cu toate că instinctiv îi simt îmboldirile. Asta este prima de căpetenie, că toate încercările de organizare cooperative, fără o mai dinainte pregătire a spiritelor, s'au destrămat, ori au alunecat pe povârnișul educației primite, căzând în mrețele năzuințelor de pricopsală a unor comitete de speculanți.

Pentru acest cuvânt, am ajuns la convingerea, ca mai întâi să pregătim țărâmul, prin organizarea unor comitete economice pe sate și pe fiecare din sectoarele orașelor, cu scopuri de aprovizionare. Această propoziție am făcut-o încă din anul 1934 atât actualului ministru al Cooperăției, cât și d-lui Prefect al județului și d-lui primar al Municipiului.

Dar, curântul meu atunci a răsunat în pustiu, fiind doar primit cu multă căldură și tipărit în revista *Cooperăția*, din același an.

Prin îngăduința onorabilei direcțiuni a *Gazetei Transilvaniei*, voi încerca să lămuresc felul de alcătuire și menirea unor atare comitete economice.

Iuliu Negulescu

Dela Cercul de recrutare

Comunicat relativ la amânările de studii

Tinerii clasei 1938 însumăși cu termen redus care doresc a fi amânați de serviciul militar pentru continuarea de studii, vor depune sau trimite prin scrisoare recomandată la Cercul de recrutare respectiv până la 15 August inclusiv:

O cerere timbrată care va cuprinde obligatoriul următoarele date:

Numele și pronumele, domiciliul stabil (unde va primi comunicările), data și locul nașterii, contingentul, Cercul de recrutare, școala pentru care cere amânare, localitatea unde se află acea școală, anul școlar în care este înscris.

Tinerii care nu depun cererea de amânare până la data de 15 August 1937 inclusiv pierd dreptul la amânare și vor fi încorporați la 1 Noembrie 1937.

Până la 31 Iulie a anului următor celui care a depus cererea de amânare, adică până la 31 Iulie 1938.

a) Un certificat unic de înscriere, frecvență și activitate școlară (după modelul trimis Facultăților și Academiiilor din țară, precum și atașajilor militari).

b) Declarație Md. a. și b. și recipisa de plata taxei militare pe anul pentru care a cerut amânarea.

Tinerii care nu depun aceste acte vor fi încorporați la 1 Noembrie 1938.

Tinerii claselor mai vechi decât clasa 1938, care au solicitat amânări de studii pentru anul 1936—1937 vor trebui să depună până la 31 Iulie 1937 actele prevăzute la punctul 2.

Cei ce nu le depun, vor pierde dreptul la amânare pentru viitor și vor fi încorporați la 1 Noembrie 1937.

Acești tineri, dacă nu implinesc până la 1 Noembrie 1937 vârsta de 27 ani, iar medicii, veterinarii și farmaciștii 29 ani, și mai au nevoie de amânare pentru continuarea de studii pe anul 1937—1938 mandat Cercului de recrutare respectiv.

Până la 15 August inclusiv o cerere timbrată care va cuprinde obligatoriul următoarele date:

Numele și pronumele, domiciliul stabil (unde va primi comunicările), data și locul nașterii, contingentul, Cercul de recrutare, Școala pentru care cere amânarea, localitatea unde se află acea școală, anul școlar, în care este înscris.

Tinerii care nu depun cererea de amânare până la data de 15 August 1937 inclusiv pierd dreptul de amânare și vor fi încorporați la 1 Noembrie 1937.

Până la 31 Iulie al anului ur-

mător celui care a depus cererea de amânare (adecă până la 31 Iulie 1938):

a) Un certificat unic de înscriere, frecvență și activitate școlară, după modelul trimis Facultăților și Academiiilor din țară și Atașajilor militari.

b) Declarațiile Md. A. și B. și recipisa de plata taxei militare pe anul pentru care a cerut amânarea.

Cei care nu depun cereri de amânare dela punctul 1, vor fi încorporați la 1 Noembrie 1937.

Cei ce depun cererea dela punctul 1 dar nu depun până la 31 Iulie 1938.

Cerificatele de studii și ce-

rearea de amânare, trebuie depuse ssu trimise numai la Cercurile de recrutare.

Cele depuse la Minister nu vor fi luate în considerare.

Nu se vor lua în considerare pentru justificarea nedepunerii la timp a actelor, certifi cate medicale de boală, întru cât pot fi aduse la Cerc de orice persoană sau trimise recomandat prin Poștă.

Cel care depun actele la Cercurile de recrutare, vor cere să li se elibereze numărul de înregistrare, sau vor păstra recipisa dela Poștă, în cazul când actele au fost trimise recomandat.

Aceste dispozițiuni privesc și sunt obligatorii și pentru tinerii care studiază în străinătate.



PRIETENUL DVS
CEL MAI SINCER
ȘI CREDINCIOS.

AȘA DE COLONIE
Așa de Colonie
Așa de Colonie

nemai având în fața noastră, decât șoseaua asfaltată cu copaci pe margine, o șosea ce se cere parcă umblată și noi o măsurăm cu pași elastici.

Privesc în voe peisajul verde al câmpului și casale, presărate din ce în ce mai rar dealungul șoselei.

Pădurea Otopenilor se profilează întunecată pe orizont, pe când zarea se rotește încet în jurul nostru. Și drumul, panglică slabă, latinsă parcă a nu murdărit covorul ce cuprinde zăritul, ne deapănă pașii... Ca gânduri gonite de doruri pribege, trec mașinele pe lângă noi, în goana lor nebună, urmate doar de vârtejuri de aer.

Soarele a apus de mult, umbre se ridică din zărit, pe cer, în urma noastră și pe dreapta, nouri se formează, se grămădesc.

Lumina cedează pe nesimțite, umbrelor din ce în ce mai dese. Fulgere spintecă nouri, la București probabil plouă iar noi mergeam mereu. Am ajuns în Săftica. Vântul care bate, nouri grămădiți, ne holărăsc să căuțăm un adăpost, l'am găsit la o cărciumă. A doua zi dimineața norocul ni se arată sub forma unui camion de ciment, care ne duce până la Comarnic. Am parcurs pentru prima oară drumul acesta și dacă pentru prima parte nu aș avea de spus tare mult, decât doar frumusețea și calitatea șoselei, și impresia plăcută pe care mi-a făcut-o vizitarea rapidă a Ploieștilor, apoi însă, pentru rest, pe măsură ce se apropie de Câmpina și munji vin precă să ne întâmpine, când încep să apară șehelile reginei petrolifere, dar mai ales după ieșirea din Câmpina, mi-ar trebui pana unul maestru, pentru a exterioriza toate simțirile mele de atunci, pentru a descrie frumusețile pe cari ochii mei în extaz nu pridideau să te vadă!.. Și când mă gândesc căci sînt oameni care nu le cunosc, ai căror suflet nu a tresărit niciodată sub vraja contrastelor, a ambianțelor de culori, pe cari le oferă munji cu vălelor întunecate, cu coamele împădurite ori cu stâncile pleșuroase de ape și băute de vânturi... Când mă gândesc că și eu am fost printre aceia, nu mai pricep cum de pot, cum de am putut trăi atâta timp, preferând — în zilele de repaus — petrecerea meschină și obositoare a orașului asudat și prăfuit bucu-

Impresi

Dela București la Brașov

— Din scrisoarea unui vilegiaturist —

...Vreau în câteva cuvinte să vă descriu așezarea unul orș din cele mai frumoase, pe cari le avem în țară, prin poziția lui geografică și prin tot specificul lui. Este Brașovul. Nu vreau să vă fac o descriere a frumuseților lui și a împrejurimilor, căci nu mă simt în putere a o face cu slabele mele cuvinte și nici nu aș vrea să vă răpesc din frumosul, ce l'aveți gusta voi înșiși, văzându-l. Vreau numai să vă dau câteva date pentru a vă face o idee mai justă la fața locului.

...După unii croniciari, Țara Bârsel a cunoscut primele așezări omenești pe la anul 1211, când regele Ungariei Andrei II-lea, pentru paza grănjelor, a adus un ordin Teutonic, cărora le-a dat un șir de privilegii. Aceștia, și cu alți Germani veniți odată cu el pentru colonizare, au pus baza Brașovului de azi.

Pe vremea lui Ludovic I adică pe la 1350 Teutonii au fost izgoniți pentru acte de independență, rămânând pe aceste locuri numai Germanii coloniști. Cam tot pe atunci, adică pe la sfârșitul veacului al XV-lea s'au așezat în partea numită azi „Șchelul” Români, veniți din părțile Dunării.

Azi Brașovul se împarte în mai multe cartiere: „Cetatea” care cuprinde centrul Orașului, „Șchelul” care cuprinde văile înguste din partea de miazăzi, „Blumăna” și „Brașovul Vechi”

Așezămintele mai importante prin vechimea lor sunt: Bis. Bartholomeu clădită la începutul sec. al XIII-lea, Bis. Neagră — în stil gotic — care datează dela 1385 și care poartă acest nume, pentru că nemșii, după ce au cuprins cetatea, i-au dat foc, în ziua de 21 Aprilie 1689. Apoi

este Bis. Românească Sft. Niculae — din Prund — care este una din cele mai vechi biserici din Ardeal, construită din lemn în 1403 și reclădită așa cum se vede și azi cu ajutorul lui Neagoe Basarab — do noul Muntele — în 1519.

...Mai sunt o sumă de alte așezăminte românești de mare importanță, căci Brașovul prin așezarea lui, devenise foarte curând, ua centru economic, cultural și o răspântie de drumuri. Românii numărău o treime din populație, restul fiind Sași și Unguri aproape în părți egale. Și cu toate că au fost supuși unui tratament vitrig, au luptat pe țărâmul economic ca și pe cele culturale, dând oameni de seamă în falanga naționaliștilor ardeleni.

În Brașov s'au tipărit primele cărți în românește, — între anii 1560—80 — ca: „Psaltirea, Cazanica, Tetraevangelul, Catechismul, Praxiul, etc. traduce de diaconul Coresel, Popa Mihai și Popa Iane.

Tot aci au apărut primele foi periodice în românește, printre cari „Gazeta Transilvaniei”, editată pentru prima oară la 1837 de Gh. Barilju... Dar sunt atâtea alte așezăminte culturale românești, cari merită să fie vizitate.

Nu uitați cu această ocazie, să vizitați și Valea Prahovei, care prin frumusețile ei, va răsplăti din plin oboseala voastră.

... Plecasem cu câțiva prieteni dela Băneasa.

Am fost hotărâți să folosim această cale, mergând pe jos sau cu vre-o mașină de ocazie, pentru a nu ne scăpa nimic, din ce ochiul poate cuprinde... Cu pași violi în curând lăsam în urma Aeroporiul și hangarele,

Din trecutul Românilor din Schei

Hrisoave

sau cărți domnești de milă și așezământ, prin care se acordă Scheailor dela Cetatea Brașovului unele scutiri și reduceri de dări.

publicate de Dr. Sterie Stinghe profesor,

— Continuare —

L.

1813 Maiu 28.

Ioan Gheorghe Caragea*), scutește oile celor 4 preoți dela Sf. Biserică din Scheii-Brașovului de vierii; și pe păstorii lor de toate dăjdiile și ordădulelele câte vor ieși peste an în țară dela vistierie.

Io Ioan Gheorghe Caragea voevoda i gospodaru Zemle Vlahscoe. Datam domnească nostru hrisoa acestor patru preoți anume popa (loc gol), i popa (loc gol) i popa (loc gol) și popa (loc gol) ce sântu la Sfânta biserică din Schei de lângă cetatea Brașovului, ca să albă a jîna pre pământul domniile mele ale

*) Ioan Caragea, Domn al Țării Românești (8 Sept. 1812—12 Oct 1818).

lor drepte bucate oi opt sute, adică fleși care preotii câte oi două sute, care oi să fie în pace și ertate de oeritu. Așijderea și păstorii de la oi să fie oameni stireini din ceta țară, și nefiind șezători aici în pământul țării Domniile mele, încă să fie în pace de toate dăjdiile și ordădulelele câte vor eși peste an în țară dela vistieria domniile mele. Asimene și caii lor încă să fie în pace de olăcarii și de alte angării, și bând vor da alții cu cărți lecălitte iar aceștia toiu să fie neapărăți, pentru ca eclesiă milă au avuto acești preoți atâtu dela alți frați domni de mai nainte, cătu și dela domniile sa fratille Alexandru vodă Muruzu. precum din hrisovul domniile sale cel văzut cu it. 1793: Nov. 16. neam adeveriiu. Dreptu acela invrednicinduae Domnul Dumnezeu și pre noi cu întâia domnie a acestii pravoslavnice țării, neam milostivitu de lamu innoitu și am întăritu mila acestor patru preoți ca să o albă și să li să păzească neștrămutatu, Iatocmai după cum să coprinde mai sus, și poruncimu domniile mea boerilor ce veți fi cu slujba oeritulul i altor dregători și zapcii să aveți a lăsa oile și caii numiților preoți și păstorii ce vor fi la acele oi; nefăcânduie intrunimic supărare, căci ori carele peste porunca domniile mele să va cuțeza a face cătuși de cât supărare, unul ca acela să știe că va petrece scârbă și să va certa de către domniia mea. Și am întăritu hrisovul acesta cu însuși credința domniile mele Ioan Gheorghie Caragea voevoda: și cu credința prea iubijilor domniile mele fiu Gheor-

ghie Caragea i Constandin Caragea vod: martori fiind și damnlor cinstiți și credincioși boerii velji și divanului domniile mele. Pan Costandin Filipescu vel ban, Pan Radul Goleșcu vel dvorc: de țara de sus, Pan Grigorie Brâncoveanu vel vistiariu, Pan Grigorie Ghica vel log: de țara de sus. Pan Radul Slătineanu vel dvorc: de țara de Jos, Pan Dumitrașe Racoviță vel dvorc al 3: Pan Istrate Crețulescu vel dvorc: al 4. Pan Iordache Slătinean vel log: de țara de jos, Pan Contu Șut vel hacman. Pan Mihalache Manul vel dvorc: de polștie. Pan Mihalache Șufu vel păh., Pan Constandin Vlahuț vel postc. Pan Athanasie Hristopolu vel log. al Sireinilor princiu. Pan Nestor vel cluc, Pan Aleco Mavrocordat vel căminariu, Pan Constandin Crețulescu vel pahrc. Pan Iordache Tușean vel stolc. Pan Dimitrașe Manul vel com. Pan Costache Caracaș vel slugiu. Pan Mihail vel pitariu. Și ispravno Pan Iordache Slătineanu vel logot. de țara de Jos. Scriadusă hrisovul aclestea la întâiul an dintru întâia domnie a noastră aici în orașul scaunului domniile mele Bucureștii. la anii dela zidirea lumii leat (loc gol) Iaru dela nașterea Domnului nostru Is. Hs. leat 1813: Maiu 28. de Constandinu logofatul za divan.

Io Ioan Gheorghe Caragea voevoda (L. S.)

riei înălțătoare și atât de sănătoasă a unei evadări spre natură!

„Acum, când întors acasă stau înclin pe canapeaua comodă, pe pleoapa ochilor închisă — ca pe un ecran — imaginile acelui drum îmi revin și emoțiile îmi revin aceleași, cuprinzându-mi sufletul cu farmecul lor.

Revăd castelul lui Hajdău din Câmpina și viziunea lui de o clipă, îmi poartă gândul spre acela care l-a locuit și care într-o limbă românească atât de frumoasă, ne înalță prin scrisul lui.

Pentru prima oară am simțit apoi senzația plăcută și atât de nouă a coborârii unei serpanține cu decorurile cari se schimbă, când pe dreapta, când pe stânga, făcându-mă să mă cred într-o panoramă cu oglinzi.

„Revăd Breaza, cu poalele munților roșii și ca ori care române, nu am putut trece printr-însa, fără să mă gândesc, la renumita țică care se fâcică acolo. În goana mașinii, senzațiile ca și imaginile se succed cu repeziune. Am admirat o clipă munții, de pe culme de munte, am văzut în zări depărtate creștele împungând nouri, am văzut nouri agățându-se de ele, destrămandu-se și acum suntem jos la poalele lor, mici de tot, privind-i — giganți — nemțicați de milenii!

Suntem în Valea Prahovei! În valea asta mărginită de munți înșipți în mijlocul ei, cu un țărș în mijlocul unui șanț, un coș imens ce sculptă zori de praf, ne vestește că am ajuns la Comarnic.

Măsurăm din nou șoseaua... Străbatem Comarnicul cu casele înșirate pe partea dreaptă a drumului și răzlețite pe poala munților.

Pe stânga avem Valea Prahovei cu cele ferate și cu râul cel poartă numele, venind spre noi.

Urcăm Posada, mereu la deal. Șoseaua e tăiată în stâncă cam pe la mijlocul muntelui și de acolo, prin valea care e cu câteva sute de metri mai jos, vedem cum trece trenul gălăind, ducând cu el oameni, mânăși de lupă pentru viață sau de deslin.

Părăul curge când spumegând închis în mulari, când agale prin mai multe măci, albind valea cu pietrișul albit schimbătoare.

„Munții, creștele lor, valea adâncă și părăul, ce șerpuește prin fundul ei, sunt par' că la fel... dar totuși, se schimbă la fiecare pas și ochiul e mereu încântat de frumusețea unui nou aspect al lor!.. Colo sus pe un tâșșan pereții albi a unei căsuțe strălucesc în bătaia soarelui. Mai încolo, nouri se desțărâmă, se sfășie de vârful stâncos și părăul mugeste, svârșindu-se printre pietre la o colitură.

„Dintr-o poiană pe care n-o vedem, un sunet de talană a junge până la noi... Nici nu știu cum am mers. La un izvor din marginea drumului, ne-am răcorit cu apa ce șoșotea și iață că, la o colitură, vedem, nu departe, pe munte, printre copaci, vile a-be.

E Sinaia!

Frumusețea ei e atât de cunoscută, impresia ce mi-a produs atât de puternică, că nu am cuvinte pentru a exterioriza și mie frică să nu micșorez frumusețea acestui cuib de regi.

Ajunși aci, ne-am îndreptat pași spre gară, hotărâți fiind, să mergem mai departe cu trenul...

Potana Tapului, Bușteni, Azuga, Predeal, le lășăm pe rând în urmă. Doar Bucegi, pe cari cu mult mai înainte de Sinaia li văzusem uriași înconjuși de neagră, astupând valea, ne-au întâmpinat și apoi precedat în drumul nostru până la Predeal. Mi-a părut rău, că nouri cari înconjurau muntele, m-au împledecat să văd arucea de pe Caralman,

despre care, de atâtea ori am auzit. După o ședere destul de lungă în Predeal, trenul pornește din nou, coborând acum versantul munților spre Ardeal.

„Tunelul, valea Timișului — prin care trenul face un cerc aproape complet — Timișul de sus, de jos, Dârste și Iață-ne în Brașov...

Edgar Frâncu.

Vasile V. Bedișeanu, Cornel și Stăfania Bedișeanu, Aurelia și mărorul G. Cristescu cu copii, anunță cu aceleș durere că implinindu-se în curând un an dela moartea buaului și scumpului lor tată, socru și buni c

Vasile Bedișeanu

se va oficia Duminică 18 Iulie ora 10 și jumătate în biserica Sfi. Treime (Pe Tocile) un parastas pentru odihna sufletului lui bun și roagă prietenii și pe cei ce l-au cunoscut și iubit să ia parte. 532 1—1



Fabrica A. HETTMANN

Strada Avram Iancu 76
Tel. 481

livrează prompt orice lucrare de fier sau sârmă, combinată, grilaje, porți și mobile de fier și oțel. 507 4—10

Dos. Nr. 1877—1924.

MINISTERUL JUSTITIEI

Comisiunea de naturalizare

Dl Matel Rein, supus maghiar, de profesiune comerciant, domiciliat în Brașov, Str. I. C. Brătianu 43, născut în Kis-Hegy, Jud. Báshodrog, Jugo-slavia la data de 9 Maiu 1889, de religie mozaic, venit și stabilit în țară în anul 1921, a făcut la această Comisiune cerere de a i-se acorda naționalitatea română, declarând că renunță la cetățenia maghiară și la orice altă supuzenie străină.

Conform art. 22 din legea privitoare la dobândirea și pierderea naționalității române, se publică aceasta spre știința celor cari ar voi să facă vre-o întâmpinare, potrivit dispozițiilor art. 23 din z'sa lege. 529 1—1

Dealul Zorilor

vizuri selecte, garanțat naturale, preferate de cunosători.

Se găsesc la Brașov, str. Gh. Bariștu Nr. 9 (Târgu Cailor) la

BODEGĂ

510

3—0

Askulap

BAIA DE OXIGEN spumoză și înalțătoare pentru picioare e cel mai miraculos preparat

contra oboșală.

Askulap „333“

o nouă tate cosmetică și binefacere pt. omenire contra transpirărei picioarelor.

La toate farmaciile, drogherille și parfumerille! 493 5—6

Vă transpiră picioarele

Vindecați-le întrebunțând Soluția și Pudra

PEDOXYL

Mijloc sigur și inofensiv

Prețul ambelor preparate

Lei 30

FARMACIA

GH. CUTEANU

BRAȘOV

Str. I. G. Duca (Lungă) Nr. 1.

431 4—5

Consumați vinurile

firmei

Szegő Arpád

504 3—0

Primăria Municipiului Brașov.

Nr. 20261 - 1937.

Serv. economic

Publicațiune

Se atrage atențiunea agricultorilor interesați asupra dispozițiilor art. 127, 128, 129 și 130 din legea pentru organizarea și încurajarea agriculturii, cari se referă la diferite reduceri din impozitul agricol de cari beneficiază anumite terenuri cultivate. Toți acei, cari intră în prevederile textelor din legea sus amintită sunt invitați să și facă cererile de scutire către percepțiile respective. Brașov, la 9 Iulie 1937.

Comisia Interimară.

Președinte:

Dr. T. Prișcu.

p. Secretar general:

Dr. St. Popovici

în conformitate cu originalul Expeditor Reiner. 531 1—3

Primăria Municipiului Brașov.

No. 20560—1937.

Serv. tehnic

Publicațiune de licitație

În ziua de 5 August 1937 la orele 12 a. m. se va ține la Primăria Municipiului Brașov, în cabinetul primarului o licitație publică pentru construirea unei școli primare la șoseaua Dârstei Brașov.

Valoarea lucrărilor după deviz cca 5200.000 lei.

La licitație pot lua parte ingineri și arhitecți antreprenori cari au mai executat asfel de lucrări.

Garanția provizorie este 5% după valoarea ofertei. Termen de executare până la 20 Octombrie 1937.

Planurile, caietul de sarcini și informașuni la serviciul tehnic al Municipiului Brașov. Brașov, la 10 Iulie 1937.

Comisia Interimară,

președinte:

Dr. T. Prișcu.

Secretar general:

Dr. Virgil Voica.

Șeful serv.:

Ing.șef: A. Socol.

În conformitate cu originalul. Expeditor: Reiner. 530 1—1

Noiile premii ale revistei „Pentru Dv. Doamnă“

pe care cu mari sacrificii le oferă tuturor abonașilor absolut gratuit,

Intrec cu mult cele de până acum.

Revista „Pentru Dv. Doamnă“ a câștigat toate simpatțiile celor ce au citit o, devenind cea mai bună și sinceră prietenă a casei.

După ultimile dăruri: fețe de masă și covoraș, direcțiunea revistei oferă

nu mai puțin de trei premii la un loc:

1. Un splendid milieu din olandină fină, artistic desenat, început și cu tot materialul necesar pentru a fi terminat.
2. O garnitură de cafea neagră pictată cu aceleași motive ca și milieul.
- 3-lea și cel mai senzațional, o poliță de asigurare de 10.000 de lei dela Soc. de Asig. „Generală“. Această poliță va participa dela început la tragerea la sorți lunar, așa încât abonașii au șansa de a câștiga până la suma de 10.000 de lei.

Toate aceste trei premii vor fi primite gratuit de fiecare abonat imediat după plata abonamentului pe un an.

Cerși chiar astăzi gratuit un număr de probă cu prospectele dela administrația revistei „Pentru Dv. Doamnă“, București, Calea Victoriei 17. 454 7—0



AVIZ

Jucării, articole de voiaj cele mai eficiente la firma

WEISZFEILER

BRAȘOV, Str. Regele Carol Nr. 88 (lângă hotel Coroana)

526

2—6

Primăria Municipiului Brașov

No. 19338/1937.

Serv. administrativ.

Publicațiune

În atențiunea fabricanților

Conform dispoziției cuprinsă în art. 24 al legii pentru reglementarea și controlul carturilor, nici o fabrică nu se poate instala, mări sau muta, decât cu autorizația prealabilă a Ministerului Industrii și Comerțului.

Se consideră fabrică în sensul legii, orice așezământ sau întreprindere industrială, care are mai mult ca 10 salariași sau 20 H P.

Întreprinderile industriale de orice natură înființate sau mărite dela data de 10 Mai 1937, sunt obligate a înainta cererile lor de autorizație Regiunii X Industriale (Inspectoratul Ind.) Brașov.

Fabricile cari nu au funcționat 5 ani neîntrerupt vor cere de asemenea autorizație în conformitate cu legea sus amintită.

Fabricile existente trebuie asemenea să facă cerere de înscriere la Ministerul Industrii și Comerțului, aceste fabrici vor face deci o cerere completată cu toate deslușirile, cari privesc funcționarea și existența lor.

Pentru a primi relașuni mai detaliate aceste fabrici se vor adresa la Regiunea X Industrială Brașov, (Inspectoratul industrial) Brașov, Str. Titu Moletescu Nr. 7.

Brașov, la 9 Iulie 1937.

Comisia Interimară

Președinte:

Dr. T. Prișcu.

p. Secretar general:

Șeful Serviciului:

Dr. St. Popovici.

În conformitate cu originalul Expeditor: Reiner. 527 1—1

Practicant

cu cel puțin 3—4 clase secundare se caută, pentru magazin de fierărie.

Condițiuni: să fie serios și de bună familie.

La Oskar L. Manchen magazin de fierărie Brașov. 523 1—1

Primăria Municipiului Brașov.

Nr. 20732/1937.

Serv. aditiv.

Publicațiune

Aducem la cunoștiința celor interesați că la Abatorul Municipiului Brașov este vacant un loc de mecanic șef.

Doritorii a fi angajași urmează a înainta cererile lor acestei Primării, până cel mai târziu la 27 Iulie a. c. Pe lângă diploma de mecanic, refectanșii trebuie să dovedească cu certificate că posedă o practică de cel puțin 3 ani la mașini frigorifere electrice. Angajarea se face provizorie, cu plata de lei 200 la zi.

Brașov la 9 Iulie 1937.

Comisia Interimară,

Președinte:

Dr. T. Prișcu

Secretar General:

Dr. V. Voica.

525 1—2

Primăria Municipiului Brașov

Nr. 18.071/1937.

Serv. tehnic

Publicațiune de licitație

Pentru aprovizionarea Uzinei de apă cu materiale de țevă de fontă, se va ține licitație publică în ziua de 24 Iulie orele 12 în Cabinetul Primarului.

Valoarea totală a furniturii este de lei 1.000.000.

Termenul de livrare este de 15 zile dela data comenzii.

Garanția provizorie este de 5% din valoarea ofertei.

Tabloul de preț materialele necesare precum și caietul de sarcini se pot obține la Uzina de apă a Municipiului. Brașov, la 26 Iunie 1937.

Comisia Interimară,

p. Președinte:

Dr. N. Stinghe.

p. Secretar general:

Dr. St. Popovici

Șeful Serviciului:

Ing.șef A. Socol

520 1—2

Vânzări ocazionale în case cu prăvălii și familiare, se va interesa la Wilhelm Hissch, str. Regina Maria 20, telef. 11.40, între orele 2—4 533 1—2

Adunările de Joi și Vineri

Români brașoveni au salutat cu nespuse însuflețire formarea Blocului românesc.

Indată după depunerea listei românești, Comitetul de organizare al Blocului românesc a ținut să se convoace pe cartiere adunări populare, în care să se aducă la cunoștință marele eveniment: unirea Românilor Brașoveni în vederea alegerilor Municipale.

Primele trei adunări s-au ținut Joi seara în marele cartier românesc din Brașov-Schei și anume una în sala Restaurantului Badea, din Piața Unirii, a doua în școala primară de stat de Pe Tocile și a treia în cartierul „Pe Coastă”. La toate aceste întruniri au luat parte numeroși intelectuali din toate organizațiile politice și mai multe sute de alegători.

Între delegații oficiali ai organizațiilor politice prezenți la aceste adunări am remarcat pe d-nii: ing. I. Ionică, prefect dr. G. Brătănescu, primar dr. T. Prișcu, fost prefect Iancu Nan, dr. C. Moga, prof. N. Baboie, V. Branisce, dr. C. Voicu, dr. Lățicu, dr. V. Stînghe, Inspector O. Giurgiu, administrator protop. dr. Nicolae Stînghe, preot N. Furnică, dr. N. Boeriu, dr. Călimar, dr. Negrilă, avocat I. Renghea, col. rez. G. Nedelcu ect., precum și aproape toți candidații de pe lista Blocului Românesc.

În toate aceste adunări oratorii designați au adus la cunoștință înfăptuirea blocului românesc arătând importanța acestui act istoric îndeplinit.

Mulțimea celor întruniți au salutat și subliniat cu nesfârșite aplauze și aprobări evenimentul zilei ovaționând pe conducătorii organizațiilor politice.

În Piața Unirii din fața Bisericii Sf. Nicolae s'a încins apoi o mândră și mare horă, urmată de alte dansuri naționale la acceste muzicelor militare.

Eri seara s'a ținut o altă mare întrunire în cartierul Blumăna în prezența delegaților oficiali, unde mulțimea întrunită a ovaționat deasemenea pe conducători legându-se cu toții să dea tot concursul pentru reușita listei Blocului Românesc.

Astăzi seara se țin 2 întruniri în Dârste la ora 8 și în Stupini la ora 9 seara. Plecarea delegaților la ora 7/2 dela Primărie.

Adunarea de mâine dela „Astra”

Mâine, Duminică la ora 11 a. m. are loc marea adunare din sala „Astra”. Cuvântările oratorilor designați se vor difuza prin megafone pentru mulțimea, care, neîncăpând în sală, va staționa în jurul Teatrului „Astra.”

Românii din Scheiu, Brașovechiu și Blumăna se vor încolona în cartierele lor, la locurile designate de aranjori, și vor porni cu muzicele și drapelele în frunte și în haine de sărbătoare spre Teatrul „Astra.”

După adunare, care se va termina precis la ora 12 jumătate, se va forma un nou cortegiu, care cu muzicele în frunte se va îndrepta spre Cimitirul din Groaveri, unde se vor depune cununii pe mormântul Bardului redesteptării noastre naționale Andrei Mureșanu și mormântul lui Andrei Bârseanu, autorul imnului „Pe-al nostru steag e scris Unire.”

Mișcarea naturista în Germania

Este cunoscut că Germania național-socialistă dă o deosebită atenție terapiei naturiste. După datele statistice din 1934, s'înțează în prezent mai multe asociații naturiste, create toate din inițiativă particulară, astfel: „Deutscher Bund der Vereine für naturgemässe Lebens — und Heilweise” (Liga germană a asociațiilor de terapie și mod de viață naturist) numără 530 organizații locale cu 100.000 membri, Kneippbund (Asociația Kneippiștilor) are 420 organizații locale cu 40.000 membri.

Afară de acestea, mai sunt vreo 3 asociații a prietenilor homeopatiei: „Hmëopatische Laidbünde” cu un număr de organizații și membri tot atât de mare. Se știe că terapia homeopatiștilor este similară terapiei naturiste: în principiile ei de bază. Principiul ei călăuzitor este: „Similia similibus curentur.” Mai funcționează încă așa numitele „Laidbünde” între care sunt de remarcat: „Biochemischer Bund”, „Fe kebund” („Prietenii lui Felke”). Asociația aceasta din urmă reprezintă sistemul pastorului Felke, a cărui principii de bază sunt: pământul, aerul, soarele, lumina, regimul strict vegetarian, băile Felke.

Meritul acestor „Banduri” la ridicarea standardului igienic al poporului este incontestabil. Medicina clasică nu mai este în stare să înăbușe (dacă se poate așa spune) astfel de mișcări, invocând fraze ca „sugestia de masse” care nu contribuie cu nimic la clarificarea adevăratei

situații ci dimpotrivă la mușmalizarea acestor mișcări.

Terapia naturistă face o nouă educație a poporului: aducându-ne în strânsă legătură cu natura și infiltrându-ne modul de gândire biologic. În modul acesta ea contribuie la însănătoșirea poporului.

Homeopatia are o catedră la universitatea din Berlin, policlinici și spitale la Stuttgart și München. Asociația Kneippiștilor („Kneippbund”) dispune de o serie întregă de stațiuni climatice și ospicii de cură, iar „Der Deutsche Bund” posedă un spital în Mahlow lângă Berlin, recunoscut de stat și înființat pentru cercetări științifice pe tărâmul terapiei naturiste. Acest

*) Leagănul mișcării Kneippiste este stațiunea climaterică Wörishofen. În Wörishofen a activat o viață întregă nemuritorul terapeut Monsentorul Sebastian Kneipp.

CINEMA „ASTRA”

Azi și în zilele următoare

IRENE DUNNE, ALLAN IONES și CHARLES WINNINGER în

MAGNOLIA

(Teatrul plutitor)

O realizare excepțională din viața teatrului ambulant, unde pe lângă o muzică sentimentală, va putea fi admirat marea cântăreț de Jazz PAUL ROBESON în cele mai noi compoziții

Cu: Paul Robeson, Helen Morgan, Quenni Smith.

Regie: Carl Lammler.

Muzică: Oskar Hammerstein.

spital a stat sub conducerea medicului Dr. Alfr. Brauchle, care în timpul din urmă a fost chemat la conducerea unui nou așezământ naturist: „Rudolf Hess Kraukenhaus” în Drezda. Medicii cari aplică metoda terapiei naturiste s'au asociat în „Verband der Ärzte für physikal und diätetische Behandlung” având și o revistă proprie: „Naturärztliche Rundschau.”

Nu pot să descriu aci toate mijloacele întrebuințate în terapia naturistă, căci numărul acestor metode fiind destul de mare ar depăși cadrul acestui articol. Ar fi de dorit ca din inițiativă particulară să se înființeze și la noi în țară măcar o singură asociație cu tendințe similare „asociației Kneippiștilor” sub denumirea, Prietenii lui Kneipp.”

T. T.

Vizita Suveranului la Paris.

Joi 15 Iulie M. S. Regele Carol II a făcut o vizită la expoziția El Creco organizată sub înaltul Său patronaj. M. S. și-a exprimat înalta Sa satisfacție pentru realizarea acestei însemnate expoziții care constituie o strălucită manifestare a prieteniei franco-române.

Deasemenea M. S. a vizitat secțiunea românească din pavilionul „Locuinței rurale”. Apoi, M. S. Regele, a asistat la o recepțiune solemnă oferită de municipalitatea Parisului Seara M. S. Regele Carol II a oferit d-lui Albert Lebrun, președintele Republicii, un dîneu.

Vineri 16 Iulie M. S. a plecat în Nordul Franței unde va rămâne câteva zile, continuând apoi călătoria Sa la Londra.

În atenția d-lui Primar al orașului Brașov

Populația din cartierele Blumăne și Sft. Petru a fost surprinsă printr-o expoziție luată, probabil fără știrea d-lui Primar, prin care se desfășoară piața ce avea loc Sâmbăta la întretăierea străzilor Iuliu Maniu și Victoria. S'a hotărât ca Jola și nu Sâmbăta să fie piața în acel loc, hotărâre care păgubește enorm mai ales pe locuitorii ce trăesc în cartierul Sf. Petru, deoarece, ei mai au și Miercurea piață, deci a avea și a doua zi Joi e fără rost.

Până acum, era piață Miercuri în str. Magaziei și Sâmbăta la întretăierea numitelor străzi, deci cartierul Sf. Petru, în care trăesc foarte multe familii de muncitori era oarecum bine sprovizionat și la vreme, cu cele strict necesare.

Pentru foarte multe motive, în interesul acestei populații numeroase, d-l Primar e rugat stăruitor ca să lase cum era adică, Sâmbăta să fie zi de piață la întretăierea străzilor Victoria și Iuliu Maniu, chiar dacă acest fapt nu convine câtorva băcani; dar e foarte necesar pentru mii de familii muncitorești.

I. Dogaru

D-l Al. Vaida-Voevod și rezultatul alegerilor de la baroul de Ilfov.

D-l Al. Vaida-Voevod, președintele „Frontului Românesc”, a adresat d-lui I. Gr. Perlețeanu, președintele Uniunii avocaților din România, următoarea telegramă:

„Vă rog primiți cele mai călduroase felicitări împreună cu toți combatanții victorioși mulțumită sufletelor largi și inimilor generoase românești care v'eu solidarizat. Ați dovedit că elita bărbăților dreptului știe să îmbrăștie ceața care a acoperit cerul senin al noțiunilor juridice valahe. Ați izbutit să așezați o stâncă de granit în temelia dreptății valahe ce se va înălța spre asigurarea viitorului țării și fericirea generațiilor de mâine. Ați arătat guvernanților de azi și de mâine realitatea programului „Frontului românesc”, Dumnezeu să vă ajute.”

D-l Vaida a mai trimis o telegramă d-lui Istrate Micescu, decarul Baroului cu următorul cuprins:

Cu sufletul înălțat și adâncă recunoștință vă felicit la strălucitul succes. Baroul Capitalei a reabilitat credința că Soarele Românișmului răsare dela București.

Corporația elitei juriștilor români a dat pildă tuturor profesiunilor și conștiințelor adormite românești, dovedind că numai solidarizarea minților luminate puse în serviciul unei voințe ferme poate asigura triumful primatului românișmului.

Să trăiți, totdeauna biruitor!
Vaida-Voevod.

Expoziția pictorului Virgil St. Mironescu

După recente expoziții de pictură ale pictorilor brașoveni Teodorescu Badă și V. Maximilian, publicului brașovean îi este dat să admire acum variata și frumoasă expoziție de pictură a pictorului Virgil St. Mironescu, în sala Casinei Române, dela 11 Iulie până la 8 August 1937.

Culorile vii și expresivitatea problemelor ce și-a propus să rezolve artistul prin fiecare tablou din colecția expusă, lucrate în majoritate în pastel, apoi tempera, ulei și linocrom, dovedesc cu prisosință sensibilitatea sufletească a pictorului, determinată de un șir întreg de clipe, care se succed inexorabil și se scurg fără putință de oprire în lucrări de artă, prin intermediul penelului lui.

Într-adevăr în sala de expoziție, tablourile te atrag toate deopotrivă, prin armonia vie și vorbitoare a culorilor. Fiecare tablou prezintă o problemă concretă reușită, deși în general artistul nu redă o formă exterioră, ci creează o nouă realitate proprie. Și aici vesele se evidențiază prin câteva exemple de rară măreție, ca: Nr. 17 „La sfat”, Nr. 34, 21, 43, 38, 34, 30, 23. Aceste tablouri nu au o valoare prin subiect, ci prin lirismul fin și vibrant, cu adieri de poezie, al artistului, care a fost atras de chemarea naturii prin sufletul lui legal, probabil, de aceste locuri.

Deasemenea și portretele sunt remarcabile, deseori admirabile, jocuri de lumină și umbre, lucrate cu multă măiestrie.

Cele 43 tablouri expuse sunt game al unui stil larg cuprinzător. Ele ne dovedesc pe deplin că avem în față migdaloasa muncă a unui artist de o sensibilitate rară, trecut prin școala din București și Iași, de multă speranță și mare viitor.

C. N.

De vânzare o mașină marca Bruch cupeu în stare bună. Informațiuni la N. Găitânar, Tocile 1. 534 1—3

INFORMAȚIUNI

Invalizilor și văduvelor de război cu pensii trimestriale li se aduce la cunoștință, că plata pensilor pe trimestrul Iulie 1937, s'a început Joi 14 Iulie 1937. Toți pensionarii sunt invitați să se prezinte cât mai urgent la Casierul Administrației Financiare pentru încasarea drepturilor de pensie ca să nu rămână în instanță.

Tabloul Nr. 1 din Legea pentru pregătirea profesională și exercitarea meseriilor a fost complectat cu următoarele meserii: Alinor, arămar, curălar, fochist pentru elevatoare, fierar, beton armat, firme luminoase, mecanic pentru elevatoare, radiofonist, spăător-călcător, topitor (mineruri neferoase).

Meseriile aceste se vor încadra de Minister în grupele stabilite prin Decizia Nr 40486 din 1 August 1936. Ministerul va fixa condițiunile în care se vor putea obține cărțile de capacitate pentru acelea dintre ele care nu au fost considerate până acum meserii și la timp se vor da instrucțiunile în vederea constituirii Comisiilor de calificare acolo unde va fi nevoie.

Farmacii de serviciu. Dela 17—31 Iulie a. c., vor face serviciu de noapte și Duminică: farmacia la „Biserica albă” Str. Voevodul Mihai 22 (colț Str. M. Hai Weiss) și farmacia la „Coroana de aur” Str. Ecaterinei.

Aviz. Se aduce la cunoștința generală că în ziua de Vineri, 30 Iulie 1937, ora 11 a. m. se va ține licitație publică la sediul Inspecției de Mișcare Brașov strada Alexandru Vaida-Voevod Nr. 1 pentru: Concesionarea restaurantului din Sălașul Petroșeni. Condițiunile de licitație se găsesc publicate în Foata Licitațiilor Cfr. Informațiuni detaliate la sediul Inspecției de Mișcare Brașov, biroul M. 5. 535 1—1

Contra durerilor reumatice a moliciunii membrelor, contra durerilor de cap și a amețelilor, de cari suferam regulat la răcile mai puternice, am luat în totdeauna cu deosebire succes Total.

Înființăm în curând o cursală sub conducerea noastră proprie, în localul magazinului Serilana, Str. Regele Carol Nr. 3.

Data deschiderii o vom publica în ziare.

„CARMEN” Fabrică de încălzăminte S. A. Oradea



Total
iritia

DURERILE

acute și cronice de:

Reumatism * Gută

Sciatică * Nevralgii

Gripă * Dureri de șale

Răceli * Dureri de cap

Vindecă garantat!

La Farmacii și Droguerii.
Produs elvetian. Lat 12.—, 52.—, 130.—